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Pierwsza lewa (15)
- tym razem obroncow

mowilimy juz sygnaty: marka-de-
Omarka oraz ilosciowka, pozostat

nam jeszcze sygnat Lavinthala.
Zgodnie z tematem cyklu zajmiemy sie tyl-
ko pierwszg lewa.

Sygnat Lavinthala stosowany jest przez
graczy poczatkujacych zawsze i wszedzie.
Gracz raczkujacy szuka zewszad pomo-
cy, a kazda podejrzanie niska lub wysoka
karta dotozona przez partnera jawi sie mu
niby Swiatto latarni morskiej rozbitkowi.

Tymczasem gracze zaawansowani Ko-
rzystajg z sygnatu Lavinthala stosunkowo
rzadko, gdyz w zdecydowanej wiekszo-
$ci rozdan do przeprowadzenia wiasciwej
obrony wystarczg marka i ilosciowka. Sa
jednak sytuacje, w ktérych lawintal jest ko-
nieczny, wrecz niezastapiony. Sprébujmy
wiec okresli¢ tzw. pozycje lawintalowe.

1. Partner odlicytowat kolor 6+, a ty wi-
stujesz karta, ktdrg mozesz utrzymac sie
przy lewie.

Mecz; WE po partii, rozdawat S
AWG6?2
VK72
®K7
S AWO42
LYY
W wN P Y863
4 W108653 S ®A942
® D876 *—
A107
YAD10954
D
®K1053

Twoj partner (E) otworzyt 2 (stabe dwa),
po czym NS wylicytowali kontrakt 4%. Za-
wistowates #A. E ma nastepujgce mozli-
wosci manewrowania informacja:

AKD9853

/*"1(\_1

Witadystawa lzdebskiego

Redaktor prowadzacy: Wtadystaw lzdebski / e-mail: szkolabrydza@szkolabrydza.pl

— A3 (najnizsza karta) jest lawintalem na
kolor najnizszy;

— A8 (Srednia karta) jest marka, a wiec za-
checa do kontynuowania ataku pikowego;

— AD (wysoka karta) jest lawintalem na
kolor najwyzszy (tu na kara).

Z powyzszego wynika, ze aby wymusic
wist treflowy, E powinien dotozy¢ w pierw-
szej lewie &3,

Oto przyktad, ktéry przedstawit Hy La-
vinthal w swojej ksigzce Defense Strategy
in Bridge:

Mecz; obie po partii, rozdawat N
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Wist ®A. Otéz Hy Lavinthal zapropono-
wat, by takze przy longerze pieciokarto-
wym stosowac konwencje zrzutek przed-
stawiong w poprzednim rozdaniu. Jezeli ty
i twdj partner jestescie tego samego zda-
nia, to bedac na pozycji E, dotéz 92 jako
lawintal na trefle.

www.szkolabrydza.pl

Strona dla tych,
ktorzy kochajq brydza.
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2. Twaj wist wyrobit forty w stole w ko-
lorze licytowanym lub popieranym przez
partnera

Mecz; NS po partii, rozdawat W

AWT6

YKD6

0765

*K987
AD A32
¥A10985 wN P W72
CKW4?2 s *A83
D103 SW6542

AAK109854

v43

D109

A
w N E s
19 pas 29 3A
pas 4 pas...

Wist WA, E powinien dotozy¢ W jako la-
wintal na kolor karowy. Gdyby reka E wy-
gladata tak...

A32 WYW742 410983 &AW

... wéwczas E dotozytby ¥2 i obrona ode-
brataby trzy trefle.

3. Partner wistuje w niemal oczywi-
stego singla i lewe weZmie dziadek lub

rozgrywajacy

Mecz; NS po partii, rozdawat S
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YDW43
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®D32
A3 A109842
VAT wh g o vos
4109432 S K85
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w N E S

- - - 19
pas 29 pas 26
pas 49 pas...

Wist 3. Powiniene$ dotozy¢ dwdjke,
wskazujac dojscie treflowe.

4. Rozktad koloru rozgrywanego przez
rozgrywajacego lub wistujgcych ujawnit
sie w sposéb naturalny

Mecz; NS po partii, rozdawat S

AD76

¥D7543

oW

QW65
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vA wN : v3862
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" negatywna; zasadniczo tylko cztery kiery; 2 blokujace

Wist &A. E doktada czwdrke — nie jest to
ilosciowka, gdyz E na swoj skok powinien
mie¢ minimum cztery karty, a wchodzimy
do licytacji kolorem co najmniej pieciokar-
towym. Tak wiec rozktad koloru pikowego
ujawni sie w pierwszej lewie. W tej sytuacji
zrzutka E ma charakter lawintala. W wistuje
wiec w trefla, obktadajac kontrakt.

5. W kolorze ataku jest w dziadku sin-
gleton i kontynuacja tego koloru jest
nielogiczna

Mecz; NS po partii, rozdawat S

AK1072

v
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W N E S
- - - 14
pas 49 pas oM
pas...

Do WA, w ktérego zawistowat partner,
dotdz czworke — lawintal na trefle.

Mecz; obie po partii, rozdawat N

AAKD

YKD43

®AW1073
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A2 AW54
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o985 W _E  epes
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Todwrotka, 3+ &, forsing do dogranej; 2 6 #, brak singleto-
na (z singlem — splinter), 7-10 PC; ® cuebidy; * blackwood; ®
jeden as z pieciu

Wist &K, W tym przypadku kontynuacja
ataku treflowego moze by¢ bardzo logicz-
na, a wiec sygnat E ma charakter marki. ¢

Kto pyta, nie btadzi

Panie Redaktorze!

Turniej par; obie po partii, rozdawat W

A0 AAW8T6
vAT4 wN E vK1085
®KW1087 D3
P AWT2 S K4
Licytacja (Wspolnym Jezykiem):

w E (ja)

14 (K

2 2V

3¢ 49

pas

' czwarty kolor

Kiedys czytatem, a pamie¢ mam dobra,
ze podniesienie czwartego koloru wska-
zuje cztery karty, wiec zgtositem 4% . Kon-
trakt wygratem, ale sala brata po 10-11 lew
na 3BA, wiec nasz zapis byt bliski zera. Part-
ner uwazat, ze 3% wskazuje YA x xima na
celu gre BA z mojej reki, gdybym miat 9D x.

Bede wdzieczny za oméwienie tego
tematu.

Zenek

Zenku

Problem jest niezwykle wazny. W ksigz-
kach, ktére dawno czytate$, obowiazuje
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takze zasada, ze w sekwencji...

W E
16 (K}
1BA

... rebid 1BA wyklucza singla, a tym samym
z uktadem 1-4-4-4 nalezy zgtosic rebid 2¢b.
Powodowato to ktopoty z uzgodnieniem
kierow. Popatrzmy na takie rozdanie:

AS AAWBT6
YA974 N vK1085
*KW108 SE 493
SAWI?2 %104

w E

1e T4

2%

Stosujac stare wzorce, W gtosit rebid 2,
E - 24 (negatywny wybor koloru) i nie-
szczescie gotowe. Grane jest 24 na szes-
Ciu atutach zamiast 2% na o$miu. Ten prob-
lem jeszcze silniej wystepuje we Wspol-
nym Jezyku, poniewaz 14 otwieramy takze
z uktadem 4 kara — 5 trefli. W dzisiejszych
czasach rebid 1BA po odpowiedzi 14 nie
wyklucza singla w tym kolorze. Wtedy po
1BA E zgtosi 2%, ktdre zakonczy licytacje.

Rebid z singletonem pik nie rozwigzuje
wszystkich probleméw, ale przewazajaca
ich czesc.

WeZmy taki, niezwykle trudny przypadek:

a AAWBT6
VYAWT74 N ¥K1085
*K10872 Ws E D3
&ADS2 *K 4

W E

14 14

?

Rebid 1BA z renonsem to ekstrawagancja,
a kazdy inny tez nie wyglada dobrze. Na-
rzucajace jest 2¢%. Jak teraz uzgodnic kie-
ry? Otz jest na to lekarstwo:

w E
14 (K}
2 .T. 2 ' (czwarty kolor)

?

Teraz 3% otwierajgcego jest dwuznacz-
ne: WA x x lub cztery kiery. Dalej E licytuje
3BA — gdy jego 2% byto pytaniem o stope-
ra, zas 34 — gdy byto proba uzgodnienia
kieréw. Po 3# informujacych o czterech
kierach otwierajacy je uzgadnia, a majac
YA x x — gtosi 3BA. To bardzo eleganckie
rozwigzanie, ale jeszcze nie widziatem, by
kto$ zastosowat je w praktyce, cho¢ bry-



dzem zajmuije sie juz pot wieku.
Takze z taka przyktadowo reka...

A8 YVAD76 ¢KW6E52 D82

... po otwarciu 14 i odpowiedzi 1 nalezy
wybrac rebid 1BA — kazdy inny jest wyraz-
nie gorszy. Gdy w dalszej licytacji partner
zastosuje gadzet 2¢% [ub 24, ambitna para
powinna mie¢ stosowne ustalenia, ujaw-
niajace uktad z singletonem. Wiecej na ten
temat mozna znalez¢ w ksiazce Wspdiny
Jezyk XXI"', *

Co zalicytujesz?

e wszystkich rozdaniach gramy

w meczu (obie strony przed par-

tig). Obie pary licytuja Wspdlinym
Jezykiem.

A7 V54 ¢AKW82 HAW1072

2BA. We Wspdlnym Jezyku otwarcie e
w swym podstawowym znaczeniu jest
przygotowawcze. Tak wiec interwencje
obroAcéw kolorem treflowym sg natural-
ne, a 2BA wskazuje dwukoloréwke na ko-
lorach mtodszych.

ADWO65 ¥54 #AW986 &2

1M, Wiemy juz, ze 2¢ bytoby natural-
ne. Standardem jest takze naturalnos¢ od-
zywki 29, ktéra wskazataby solidny szes$-
ciokart kierowy w sile otwarcia. Pozosta-
je nam wejscie 14 i nastawienie ucha na
przebieg dalszej licytacji.

AKW10965 YK4 41062 108

Pas. 24 jest naturalne w tej sytuacji, ale
interwencja bytaby uzasadniona z reka sil-
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niejsza co najmniej o asa. Jesli przeciwnicy
zatrzymaja sie na niskim poziomie, wzno-
Wisz 2.

4.

- 19 pas 29
?

AKW1065 ¥9 4106 % KD983

24 Nasza reka nie budzi zachwytu, ale
gdy przeciwnicy uzgodnili kolor, my tak-
ze jestesmy niemal tego pewni. W licyta-
¢ji dwustronnej nasze poczynania sa cze-
sto ryzykowne, ale aktywno$¢, zwiasz-
cza z reka uktadowa, staje sie wrecz
obowigzkiem.

AA10 YKD10976 4876 83

2¥. Obowigzkowa interwencja pomimo
niewielkiej liczby punktéw. Nie ma ryzyka,
ze partner bedzie doszukiwat sie u ciebie
sity, bowiem on takze styszat silng sekwen-
cje przeciwnikdw.

6.
w N E S
= pas pas 14
pas (K 1BA 246

?
A5 VA1I08 ¢AWO86eD983

5¢k. Partner jest po pasie, wiec jego 1BA
nie jest naturalne: wskazuje trefle i kiery.
Kontra wskazataby uktad 4 kiery i 5 tre-
fli z dobrze zlokalizowanymi figurami. Dla-
czego nie 5-57 — Wtedy partner otworzytby
2% (5-5, kiery i mtodszy). Co wiec znaczy
1BA? — Uktad 6 trefli i 4 kiery. Statystycznie
spodziewasz sie u partnera uktadu 2-4-1-6,
wiec Hele zapewne wygrasz.

7
N E S
= = - 1
pas (K 246 pas
?
AD5VA10 109863 AWI7

44 Przypomnijmy, E ma szes¢ solidnych

pikdw i site otwarcia. Twoje wartosci im-
pasowe w treflach i kierach oraz spodzie-
wana u partnera krétkos¢ w karach niemal
gwarantuja wygranie koncowki.

8.
w N E S
- - - 14
pas 1BA ktr. 26

?
AWI974 YWO7652 410 »AD

49 Kontra partnera jest wywotawczg do
pikdw i obiecuje przyzwoitg reke. Trudno
znaleZ¢ u partnera reke, z ktérg 4% bedzie
ztym kontraktem. ¢

Ocena karty (14)

Problem1
Mecz; obie przed partig, rozdawat W
Twoja reka (W):

AAD ¥D109 ¢AK763 A108

Licytujgc Wspdlnym Jezykiem, otworzy-
tes 1ok,

w E
1 (K}
2BA 39

Po odpowiedzi 18 nie zadate$ odwrotki,
wiec nie masz trzech pikow. W tej sytua-
cji powinienes zalicytowac 3M, wskazujac
grubego dubla (dwa honory). Odzywka ta
jednoczesnie wskaze zainteresowanie grg
kolorowa. Z reka o duzej koncentracji figur
w kolorach mtodszych, np...

W, AADWI097 ¢KD763ADW
... zalicytowatbys to, co chciatbys grac — 3BA.

Popatrz na obie rece:

AAD AKWI72
¥D109 YKW73
®AK763 4102

% A108 ®97

Przy grze w piki wezmiemy prawdopo-
dobnie 11 lew, zas po wiscie treflowym
mozna przegrac 3BA.

Przy takich rekach...

AAD AKWO72
¥D109 Y AK73
®AKT763 4D2
*A108 ®97

.. prawidtowym jest kontrakt 7#. Osigg-
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niecie szlema bedzie bardzo trudne, ale
34 jest whasciwym ku temu poczatkiem.

Drogowskazy

Wazna informacja dla oceny potaczo-
nych rak jest charakter twojej reki: koloro-
wy, bezatutowy. Gdy masz watpliwosci, to
— zgodnie ze wskazowka Roberta Hamma-
na — wybierz BA.

Prawo Hammana: Jesli masz do wyboru
rozsadne odzywki i jedng z nich jest 3BA,
wybierz wiasnie ja.

KofAcowka 3BA wymaga mniejszej liczby
lew, a takze jest kontraktem wypuszcza-
nym najczesciej pierwszym wistem.

Problem 2
Mecz; obie przed partia, rozdawat W
AAD A KW75432
w8754 N &
®AKD4 S 462
%96 S AT42
w E
19 ()
24 26
pas
Kto zawinit?

Podziel wine miedzy graczy za niedogra-
nie znakomitej koricowki 4.

Rozdanie pochodzi sprzed wielu lat z pis-
ma The Bridge World. Panel licytacyjny pro-
wadzit Marshall Miles. Oto kilka wybranych
wypowiedzi ekspertow:

Mike i Nancy Passell: E — 85%, W — 15%.
Nasze pierwsze wrazenie sktaniato, by
obarczy¢ petng wing E, ale W ma reke,
z ktéra moze podnies¢ do 3M. W tej sy-
tuacji posiadanie okropnych kieréw jest
zaleta.

Jill Meyers: E — 70% za niezgtoszenie
3M, W - 30% za brak podniesienia.

Mark Bartusek: W — 100% za brak inwi-
tu 3#. E obawiat sie misfitu, zas W wie, ze
jego reka jest dobra naprzeciwko krétko-
sci w kierach.

Joanne Stansby: W — 100%, E — 0%. E
nie moze licytowac wiecej niz 2M, ponie-
waz ta reka nie zagra dobrze naprzeciwko
spodziewanego singletona (lub nawet re-
nonsu!). W meczu W musi podnies¢ do 3,
poniewaz ma Swietng reke do krétkosci
kier partnera. W podsumowaniu Marshall
Miles napisat:

Il Szkota brydza Wtadystawa lzdebskiego

Wiekszosc panelistow obwiniata bardziej
E niz W. Moge byc uprzedzony, bo bytem
na E. Ale kiedy partner sprzedat uktad 5-4,
trzy najbardziej prawdopodobne rozktady
w kolejnosci prawdopodobieristwa to: 1-5-
4-3, 2-5-4-2 | 1-5-5-2. Gdy ma singletona,
najprawdopodobniej bedzie on naprze-
ciwko najdtuzszego koloru swego partne-
ra. E licytuje wiec do spodziewanego sin-
gla w pikach. W powinien licytowac wyzej,
poniewaz zamiast singla ma dubla z figu-
rg w pikach (uzgodniony kolor), wytqgczenie
w kierach oraz 13 wyjgtkowo dobrze zloka-
lizowanych miltonow.

Dla celéw poznawczych zamienimy u E
AK-W na &A. Zakotwiczmy swa uwage tyl-
ko na podziale pikow 3-2. Wtedy kolor...

AX AA XXX XXX

... daje 100% szans na wziecie pieciu lew,
zas...

AX AKW XX XXX
... tylko 80%.

Z powyzszego wynika, ze ewentualna
reka E z ®A zamiast &K-W bytaby silniej-
sz, wartg skoku na 3#. Potwierdza to zna-
na teze, ze asy sa niedoszacowane. Staty-
styczna warto$¢ asa wynosi 4,3 PC, w lon-
gerze nawet 4,5 PC. Kréle sg tylko odro-
bine niedoszacowane, za$ damy, a zwtasz-
cza walety — przeszacowane. W przeci-
wienstwie do asow, ktére niezaleznie czy
Sg osamotnione czy nie, zasadniczo zacho-
wuja te sama wartos¢, wartos¢ dam i wale-
tow rézni sie w zaleznosci od tego, czy to-
warzyszg im inne honory.

Przyktadowo uktad: K D x — x x X przynie-
sie dwie lewy, gdy as w tym kolorze znaj-
dzie sie przed mariaszem (50%). Podczas,
gdy uktad K x x — D x x bardzo rzadko daje
wiecej niz jedna lewe.

To samo dotyczy poréwnania innych
kombinacji, np. takich jak:

DWxx —xxx Dxxx — Wxx

ADWx — xxx AWxx— Dxx
AKWx — xxx AKxx — Wxx
AD10X — xXxX A10xx— Dxx
KD10x — xxx K10 x x— Dxx

Przypominam o tym, by w omoéwionym
rozdaniu odpowiednio doceni¢ wartos¢
koloru €AKD 4.

¢
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REKLAMA

I MITYNG W LUBOMINIE

pod patronatem Marszatka

Wojewddztwa Warmirnsko-Mazurskiego
Gustawa Brzezina

13-15 marca 2020

Centrum Szkoleniowo Rekreacyjne
»Sladami Napoleona”
ul. Kopernika 12
11-135 Lubomino

WARMIA
MAZVRY s

Pigtek, 13 marca

godz. 18.00 Turniej Grand Prix Polski
Teamow - Memoriat Krzysztofa
Badera o puchar Marszatka woj.
Warminsko-Mazurskiego Gustawa
Brzezina - Eliminacje (rundy 1-4]

Sobota, 14 marca
godz. 10.00 Eliminacje

Niedziela, 15 marca

godz. 10.00 Teamy - Finat

godz. 10.00 Il Memoriat Zbigniewa
Zemanowicza OTP** cavendish
usredniony o puchar Wojta Gminy
Lubomino Andrzeja Mazura

Wszelkie pozostate informacje:

czaja.pzbs.pl/lubomino

Z BIBLIOTEKI SWIATA BRYDZA
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